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HYRJE

» Modelet makroekonomike (klasike dhe kejnsiane)
> shpjegojné ekuilibrin makroekonomik
» si dhe faktorét qé pércaktojné até

» Modeli Klasik:
» GDP aktual pércaktohet nga produkti potencial

- st né periudha afatshkurtra ashtu edhe né periudha
afatgjata.

» Manipulimi nga geveria me elementet e shpenzimeuve
agregate ndryshon, jo produktin aktual, por vetém ¢mimet.

» Modeli Kejnsian:
» Mundésia e ndikimit né produktin aktual me ané té ndikimit
né shpenzimet agregate nga qeveria:
» Kjo ligjerate i kushtohet pikepamjes kejnsiane te ndikimit te
shpenzimeve ne te ardhurat
» Dy modele kryesore: te ardhura-shpenzime (konsum plus
investime), kursim-investime, dhe multiplikatori




SHPENZIMET AGREAGATE DHE GDP
REAL: INVESTIMET DHE KURSIMI

Supozimet:

Pagat dhe ¢gmimet supozohen fikse: prodhuesit do té pérgjigjen
me sasiné e prodhuar por jo edhe me ndryshimin e gmimeve

Abstrahohet nga tregu i parave

Konsumi (C) dhe kursimet (S) jané té lidhura pozitivisht me té
ardhurat dhe pér thjeshtési kéto lidhje supozohen si lineare

Investimet (I) dhe shpenzimet qeveritare (G) supozohen té
pavarura (nga té ardhurat)

Taksat té pavarura nga variablat ekonomiké

Eksportet jané autonome, ndérsa importet té varura nga té
ardhurat

Abstrahohet rritja ekonomike —-modeli operon vetém né
periudha afatshkurtra.

SHPENZIMET AGREAGATE DHE GDP
REAL: INVESTIMET DHE KURSIMI

Sipas modelit té ardhurat—shpenzimet, ekuilibri
makroekonomik arrihet kur:
PE=YE=AE
PE = shpenzimet e palnifikuara
YE = te ardhurat e planifikuara
AE = shpenzimet faktike.

Shpenzimet agregate faktike pér mallra dhe shérbime jané
gjihtmoné té barabarta me té ardhurat agregate faktike té
faktoréve té produmit

Pra: PE = AE = GDP real
Por ka raste kur kéto nuk barazohen

Pra shpenzimet faktike nuk jané té barabarta me shpenzimet e
planifikuara

o Ndryshimi i inventaréve té firmave
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PERCAKTIMI I GDP ME MENYREN TE ARDHURA-SHPENZIME

PE A

Neé kéte figuré: PE=C + 1
+ Tshté hjekur nga G dhe NX
» Vija 45° shérben pér
krahasimin e saj me GDP
real
. | C+l
+ NEeé té majté té Q*, PE>AE
GDP rritet drejt Q*

e - N& té djathté t& Q*, PE<AE
GDP bie drejt Q*

» Ekuilibri ne piken E eshte I
gendrueshem

45° il

Q* Qp GDP

PERCAKTIMI I GDP ME MENYREN
KURSIM-INVESTIME

Analiza béhet edhe sipas modelit kursim-investime

(apo withdrawals-injections)
AD jepet si: AD=C+I+G+X-Im
AS ose té ardh. tot. té planifikuara: Y=C+S+TA

Né ekuilibér:
AD=Y

C+I+G+X-Im=C+S+TA

dhe
I+G+X = S+TA+1Im
(HYRJET) = (DALJET)
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PERCAKTIMI I GDP SE EKUILIBRIT NE MENYREN [=S

S,

L~ i
Investimet e
paplanifikuara

Investimete
planifikuara
(@)
q* qr  Q* GDPreal
S Supozojmé gé q; > g*
> S>I
< Rritje e padéshiruar e inventaréve
> Pakésohet prodhimi
< Inventari eliminohet vetem ateher kur prodhimi
kthehet ne nivelin g* te ekuilibrit.
S Nje proces simetrik do te ndothte nese TP do te ishte
ne te majte te nivelit q* te ekuilibrit.

Barazimi I=S shprej nje
kondite te ekuilibrit
makroekonomik
afatshkurter ne kushtet e
supozuara me siper.

Nése 1émé ménjané G, X,
Im, dhe TA

Nén kushtet e tilla
barazimi me heret do té
merr formén:

I =S - Ekuilibri

q* - eshte niveli ku S te
planifikuara jane te
barabarta me I te
planifikuara.

Nganjeher, S faktike # S
te planifikuara, dhe I
faktike # I te planifikuara
Nganjeher, parashikimet
apo pritjet nuk realizohen

MULTIPLIKATORI I SHPENZIMEVE

Pérkufizimi:

Njé ndryshim fillestar né shpenzimet autonome (A) té
planifikuara shkakton njé varg ndryshimesh, té
shumézuar tek produkti i pérgjithshém i ekuilibrit.

Numri gé luan rolin e shumeézuesit té efektit fillestar quhet

MULTIPLIKATOR (s).

Multiplikatori mund té llogaritet si raport i ndryshimit né
GDP real me ndryshimin e shpenzimeve té pavarura:

Ndryshimi né GDP real (AY)

MULTIPLIKATORI (S) = --cscercneccmcmecmccces

Ndryshimi né shp. e pavarura (AA)
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MULTIPLIKATORI I SHPENZIMEVE

Ndryshimi né GDP real (AY)
MULTIPLIKATORI (8) = ------mommm oo
Ndryshimi né shp. e pavarura (AA)

MULTIPLIKATORI I SHPENZIMEVE

Té supozojmé se firmat rrisin shpenzimet e tyre pér investime pér 1 mil €

Gjithashtu supozojmé se MPC=2/3 (definimi i MPC)

Cfaré do té ndodh?

Investimet rrisin GDP pér 1 mil € dhe kéto jané té hyra pér prodhuesit e

makinave, té cilét 1 konsumojné sipas

1 X 1 milion € = 1.00 milion €
2/3 X 1 milion € = 0.66 milion €
(2/3)2 X 1 milion € = 0.44 milion €
(2/3)3 X 1 milion € = 0.29 milion €
1/(1-2/3) D: 1 milion € = 3 milion €

Multiplikatori (s) = 1/(1-MPC)

Pasi 1-MPC=MPS, atéheré mund té shkruajmé s=1/MPS

AGDP = 1/(1-MPC) x AI = 1/MPS x Al
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MULTIPLIKATORI I SHPENZIMEVE

S
Mid leke

11

10

Pra, GDP e ekuilibrit pas rritjes se I do te jete:
* GDP2 = GDP1+ AGDP = 45mil+5mil=50mil.

« AGDP=1/MPS x Al = ﬁ x 1mil = 5mil €

0
/ 45 50 GDPreal

Supozojme: GDP né
ekuilibér éshté 45 mil €

Investimet rriten nga 10
né 11 mil €, pra rriten
me 1 mil €

Pika AE’ = AI
Pika AE = AGDP
2E — MPS,

AE

Supozojme qe MPS =1/5
Supozojme qe
MPC=4/5=0.8

Sipas formulés:

AGDP=1/(1-MPC) x Al=
=1/(1-0.8)x 1 mil=
=5 x 1 mil=5 mil €

MULTIPLIKATORI I SHPENZIMEVE

Multiplikatori mund té veproi edhe né drejtim negativ

Njé rénie né shpenzime e zvogélon GDP real né ményré té vazhdueshme

Duhet dalluar:
multiplikatorin e ploté:

> efekti i ploté né GDP real nga rritja e shpenzimeve derisa efektet

sekondare té jené té papérfillshme

Multiplikatori i periudhés:

> Efekti parcial né GDP real gjaté njé periudhe té caktuar si rezultat

irritjes sé shpenzimeve

Ky dallim éshté i réndésishém pér politikbérje

Efektet brenda 6 muajsh té njé politike fiskale ekspansionite maten
me shumeén e cikleve té shpenzimeve sekondare gé ndodhin gjaté asaj

periudhe

Sa mé e shkurtér periudha kohore, aq mé 1 vogél efekti né GDP real
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MILTIPLIKATORET E POLITIKES FISKALE

Politika fiskale konsiston né shpenzimet geveritare
pér mallra dhe shérbime: G, TA, TR
TA =taksat, TR=pagesat transferuese

Vini re: TG=>TGDP, por TTA=>lGDP

Perfshirja ne analize te politikes fiskale kerkon qe:
Shpenzimet e planifikuara: PE=C+1+ G
Pérfshirja né analizé e G, nénkuton ndryshim 1 YD, pasi G

vijné nga taksat

Shtrohet nevoja e vlerésimit té efektit neto.

PERFSHIRJA E SHPENZIMEVE QEVERITARE

PE

45°

1-MPC

]

@

—
>

o*

Qp

GDPreal

TG => zhvendose
lart lakoren ne
C+I+G

Efekti 1 kesaj rritje
te G, eshte 1 njejte
me efektin e rritjes
se L.

Shembull —
ndertimi i nje rruge
dhe efekti
multiplikativ i saj
ne GDP.

» Multiplikatori i shpenzimeve geveritare na tregon se sa rritet
GDP si rezultat i rritjes me nje njesi monetare te G-se.
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MILTIPLIKATORI I SHPENZIMEVE QEVERITARE - SHEMBULL

Shembull: G rritet me 100 mil Euro,
MPC=4/5=0.8

Sg=1/(1-MPC)

Sg=1/(1-0.8)=1/0.2=5

GDP rritet pér 5x100=500 mil Euro

PE A
e C+ +G’
* Sg = mund te veproj ne te
dy menyrat 100 o
* pra edhe mund te ulet.
e Shembull: ulja e G ne E -
disa shtete te !
eurozones si rezultat 1 1 500 :
borxhit kombetar E'_"
45° ! , -
Q* Qp GDP real

MULTIPLIKATORI I TAKSAVE

Taksat ndryshojné té ardhurat e disponueshme

Multiplikatori i taksave ndryshon né dy piképamje nga
multiplikatori i shpenzimeve:
shpreh lidhje negative né mes té ndryshimit té
taksave dhe ndryshimit né GNP
éshté mé 1 vogél se multiplikatori i shpenzimeve.
Shkaku géndron tek efekti fillestar 1 ndryshimit
té taksave né shpenzimet pér konsum pra edhe

né GDP

Efektet sekondare: nuk ka ndryshime té theksuara dhe
né pérgjithési mund té flasim pér efekte té njéjta
sekondare si né rastin e multiplikatorit té taksave dhe
até té shpenzimeve




MULTIPLIKATORI I TAKSAVE

Si shprehet St?
St=MPC x Se = MPC x 1/ (1-MPC)=MPC/(1-MPC)
St< Se

Shemull:
ATA=-30 mil, MPC=2/3, G=G.
Gieni AGDP?
AYD= -ATA=-(-30)=30 mil
AGDP=8, x AYD
S, =MPC/(1-MPC)=(2/3)/(1-2/3)=2
AGDP= 2 x 30 mil=60 mil

Cili eshte efekti neto i politikes fiskale?
Krahasohet efekti i rritjes se G me efektin e ndryshimit te TA:
NEé rast se rritja e G pérballohet me rritje té TA, efekti neto éshté:

$y= 845, = 1/(1-MPC)-MPC/(1-MPC) = (1-MPC)/(1-MPC) = 1

MULTIPLIKATORI I TAKSAVE

Multiplikatori varet nga MPC
1T MPC => 1 efekti i ndryshimit ne G apo I ne GDP

Por, rritja e MPC e zvogelon MPS,

qe shpie ne zvogelimin e I
o pasi I varen nga S, pra I=S

Pra, 1 MPC e rrit GDP drejtperdrejt, por e zvogelon
gjithashtu ate permes zvogelimit te MPS

Rritja e MPS => rritjen e S => rritjen e I = rritjen e
GDP

Por, nderhyn efekti i kundert permes pakesimit te konsumit,
prandaj GDP do te ulet
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PARADOKSI I KURSIMIT

Ne kete model I s,
jane te pavaruara
nga te ardhurat (Y)

cili do te ishte efekti
irritjes se MPS ne
GDP? 100

pasi I jane 1 1

konstante, kemi ! 300 !

efekt negativ 0

7 GDP real

paradoksi i kursimit

MULTIPLIKATORI I EKONOMISE SE HAPUR

Vendet jané té lidhura né mes vete pérmes Ex dhe
Im

Shpenzimet e brendshme:
PE=C+I1+G

Pasi ju shtohet Ex dhe Im fitojmé Shpenzimet e
pérgjithshme té planifikuara:

TPE=C+1+G+NX
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MULTIPLIKATORI I EKONOMISE SE HAPUR

Ekuilibri arrihet né pikén
E ku TPE pret vijén 45

shkallé
TPE 4

Né piképrerjen e PE
(C+I+G) dhe TPE CH+G
(C+I+G+NX),

eksporti=importin M CHI+G + NX

Neé té majté té késaj pike
X>Im (zgjérim ek.)

Né té djathté té késaj pike
X<Im (rénie ek.)

45° s
Kurba e TPE ka pjerrtési GB e
mé té vogél se kurba PE 20 e

Pasi njé pjesé e
shpenzime shkon pér
importe

MULTIPLIKATORI I EKONOMISE SE
HAPUR

Prirja margjinale pér importe (MPM) tregon rritjen e
importeve pér ¢do njési shtesé té GDP-sé.

MPM e zvogélon pjerrtésiné e TPE

MPM zvogélon multiplikatorin
Pasi njé pjesé e té ardhurave shkon pér mallra importi

MPM paraqitet si:
So=1/{(1-MPC)+MPM} =1/ (MPS+MPM)

Multiplikatori 1 ek. sé hapur éshté mé 1 vogél se
multiplikatori i1 ek. sé mbyllur
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KUFIZIMET E MULTIPLIKATORIT

I zbatueshém né periudha afatshkurtra

I zbatueshém né periudha recesioniste

Lé ménjané inflacionin

Nuk merr parasysh efektin e parasé dhe té
variablave tjeré ekonomik

@ > BPrALL AAB
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LITERATURA

KREU 16 - FAQE 297-312 - Ahmet Mancellari,
Sulo Hadéri, Dhori Kule, Stefan Qirici: Hyrje né
ekonomi, Shtépia botuese Pegi, Tirané 2007

Prezentimi nga ligjerata do té shperndahet tek
studentét.

DETYRE SHTEPIE:

© Formoni nga 15 pyetje secili nga ju me te gjitha temat qe i
kemi mesuar deri me sot. Keto pyetje mund te jene
zgjedhore ose analitike, apo edhe detyra.

© Sa do te ndryshoj GDP ne nje vend, nese geveria rrite G me
250 milion Euro? Supozo qe MPC = 4/5, dhe se MPS = 1/5?

Se pari duhet gjetur edhe sg-
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